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1- اطفال جمع کلمه‏ی ))طفل(( است و ملل ، جمع کلمه‏ی ))ملّت(( است.
2- اشرف : گرامی‏تر ، شریف‏تر                                     انجب : ارجمندتر ، شریف‏تر ، نجیب‏تر

     طفولیت : خردسالی ، کودکی                                  حبّ الوطن : میهن دوستی ، دوست داشتن وطن
     اطفال : کودکان ، جمع طفل ، خردسالان                    رایگان : مجّانی ، بی‏مزد ، بدون دریافت پول

3- جان خود را فدا کنیم.  
4- نهاد جمله‏ی اوّل : ما                 نهاد جمله‏ی دوم : همه

5- سروده‏ی ))ایرج میرزا(( است.
6- دو جمله

] ما ایرانیان [ اشرف و انجب تمام ملل ] هستیم [      یادگار قدیم دورانیم )دوران هستیم(
                           1 جمله                                              1 جمله

ــاد  ــورمان را ی ــه کش ــدن ب ــق ورزی ــم و عش ــتی می‏خوانی ــی، درس وطن‏دوس ــه از دوران کودک ــم ک ــکر می‏کنی ــد را ش 7- خداون
می‏گیریــم.

8- همچو  همچون                           ماست  ما است                  کز  که از
      ز  از                                        گر  اگر                            رسد  برسد

توجّه : نگهبان در اصل مخفّف نگاهبان است که به همین صورت مخفّف بیشتر به کار می‏رود. 
9- اطفال : جمع طفل

     مِلل : جمع ملّت
10- خیر . تمام بیت‏های این شعر، از دو جمله تشکیل شده‏اند.

1- گزینه‏ی 2. تنوین را نمی‏توان به کلمه‏های فارسی اضافه کرد. ))یادگار(( کلمه‏ای فارسی است، پس نمی‏توان به آن تنوین اضافه کرد.
                   مثال : دوماً  غلط است. زیرا ))دوم(( کلمه‏ای فارسی است.
                            اوّلاً  صحیح است. زیرا ))اوّل(( کلمه‏ای عربی است.

2- گزینه‏ی 1. سه حرف اصلی کلمه‏های نجیب ، انجب و نجابت  )ن ج ب(
                   سه حرف اصلی کلمه‏ی جانب  )ج ن ب(

3- گزینه‏ی 4. سه حرف اصلی حبّ و محبوب  )ح ب ب(
ا م ن(                     سه حرف اصلی ایمان و امن  )

                   سه حرف اصلی طفولیت و طفل  )ط ف ل(
4- گزینه‏ی 2. همه با هم برادر وطنیم.  ))همه(( ، نهاد است.

5- گزینه‏ی 4. فعل هستیم از مصراع اوّل در گزینه‏ی 4، حذف شده است.

فارسی

صفحه‏ی 3

صفحه‏ی 4

جلد 4 کلاس ششم
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6- گزینه‏ی 3. 
7- گزینه‏ی 1. ))همی‏خوانیم(( شکل قدیمی فعل ))می‏خوانیم(( است.

8- گزینه‏ی 4. چون که حبّ وطن ز ایمان است  ما یقیناً ز اهل ایمانیم
ِ ( است. 9- گزینه‏ی 2. در اینجا )) را (( جانشین کسره ) 

10- گزینه‏ی 3. ))دشمنی(( نهاد جمله‏ی اوّل است.

1- محفوظ ، حفظ                حمل ، تحمیل              مشغول ، اشغال               حصار ، محاصره               وسیع ، وسعت        
    الفاظ ، تلفّظ                   منفذ ، نفوذ                  سریع ، سرعت                تشدید ، شدّت                 قدس ، مقدّس

    عارف ، معروف                دفاع ، مدافع                 منتقل ، انتقال                مشهد ، شهید                  مورّخ ، تاریخ
2- جان فشانی : فدا کردن جان                                       جوانمردی : سخاوت ، بخشندگی

    جوامع : جامعه‏ها ، جمع جامعه                                    الکن : کسی‏که زبانش به هنگام صحبت ، گیر می‏کند.
    بعثی : نیروهای ارتش عراق در زمان صدّام                       مدافعان : جمع مدافع ، دفاع کنندگان

    محاصره : اطراف کسی یا جایی را احاطه کردن                  نفوذ : فرو رفتن ، اثر کردن
   ناگوار : سخت ، ناخوشایند ، غیرقابل تحمّل                      غافلگیر کردن : بی‏خبر حمله کردن، ناگهان برکسی وارد شدن

3- بشری : انسانی                                ارج نهادن : ارزش قائل شدن                              برآمد : بالا رفت
     پاسداری : محافظت                          فرسوده : پوسیده و کهنه                                  حاشیه : کناره

     همّت : اراده و عزم قوی                     دیار : سرزمین                                               وسعت : گستردگی
     تلفات : از بین رفته‏ها                        مزار : قبر ، گور                                              مقابله : رویارویی 

4- الف( 4 جمله دارد.
     دریاقلی ! ] با تو سخن می‏گویم [ رکاب بزن، یا علی بگو         چشم انتظار همّت تو، دین و میهن است

4                                         3            2                         1                       
توجّه : در این بیت، ))یا علی(( یک جمله محسوب نمی‏شود. زیرا واژه‏ی ))علی(( از سوی کسی مورد خطاب قرار نگرفته است.

    ب( در بیت اوّل، ))یا علی گفتن(( کنایه از آماده شدن برای انجام کاری مهم است.
    پ( خیر

ــدان  ــای شــهرمان، می ــردا، کوچه‏ه ــه خــاک کشــورمان وارد می‏شــود و ف ــی، دشــمن ب ــون فرصــت را از دســت بده ــر اکن     ت( اگ
ــود. ــا ســربازان و تانک‏هــای دشــمن خواهــد ب ــی ب جنــگ و رویاروی

   ث( فردا مربوط به جمله‏ی دوم است. شکل اصلی به صورت زیر است:
اگر درنگ کنی، فردا، کوچه‏های شهر میدان جنگ تن به تن و تانک با تن است.

    ج( 3 جمله
                    از راه اگر بمانی و روشن شود هوا            تکلیف شهر خاطره‏های تو، روشن است

3                                               2                    1                           
    چ( ))تکلیف چیزی روشن بودن(( کنایه از مشخّص شدن وضعیت آن است.

صفحه‏ی 5

صفحه‏ی 6

صفحه‏ی 7
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ح( مضارع است.
خ( 3 جمله

د( در بیــت چهــارم، مبالغــه وجــود دارد. شــاعر در بزرگــی نــام دریاقلــی، مبالغــه کــرده اســت بــه طــوری کــه گفتــه اســت، تاریــخ از   
بــه زبــان آوردن نــام تــو، ناتــوان اســت.

  -5
6- توجّه به نشانه‏های نگارشی به خواندن بهتر و درک معنی و مفهوم متن، کمک می‏کند.

ــب را آســان  ــدن و در نتیجــه، فهــم مطال ــه خوان ــا و نشــانه‏هایی اســت ک ــردن علامت‏ه ــه کار ب 7- منظــور از نشــانه‏های نگارشــی ب
می‏کنــد.

8- ایــن نشــانه، بــرای درنــگ کوتــاه اســت کــه میــان عبارت‏هــا یــا جمله‏هــا و بــرای جــدا کــردن کلمــه یــا عبــارت توضیحــی یــا 
ــه کار مــی‏رود. جــدا کــردن اســم‏های اشــخاص و ... ب

   -9
   -10

11- مرد فقیری از باغی می‏گذشت. در همین حال، سه مرد را در حال خوردن غذا دید.
      به آنها گفت : ))سلام، ای خسیسان! شما اهل این‏جا هستید؟((

      مردان گفتند : ))نه، اهل این‏جا نیستیم و خسیس هم نیستیم.((
      فقیر گفت : ))لقمه‏ای از غذایتان به من بدهید تا دروغم ثابت شود.((

12- دور نشانه‏های ربط، دایره گذاشته شده است.
      در داســتان‏های کهــن ایرانــی، آرش، دلاور مــردی بــود کــه وقتــی قــرار شــد کمانــداری ایرانــی، تیــری رهــا کنــد  و  هرجــا کــه 
ــا پرتــاب کــردن آن،  ــه‏ی  کمــان نهــاد  و  ب ــد برآمــد  و  تیــری در چلّ ــه‏ی دماون ــر قلّ ــه ب تیــر فــرود آمــد، مــرز ایــران باشــد، دلیران
ســرزمین ایــران  را از بیگانــگان رهایــی بخشــید  و  جــان خــود را در ایــن راه فــدا کــرد. خاطــره‏ی ایــن جان‏فشــانی در راه پاســداری 
از میهــن، هنــوز در یادهــا زنــده اســت. ایــن ســرزمین در هــر روزگاری، پهلوانــان و نــام‏آوران بی‏شــماری را در خــود پرورانــده اســت.

13- 1- هر که دخلش بیش، خرجش بیشتر.                              2- سر بزرگ، درد بزرگ هم دارد.
       3- خوشا آن کس که بارش کمترک بی.                             4- هرکس که یک مرغ کمتر دارد، یک کیش پیش است.

کیش : لفظی است که در موقع هدایت کردن مرغ خانگی به سمتی مشخّص به کار می‏برند.
14- در توصیف باید به اندازه، رنگ، بو، لطافت و زبری، فاصله و سایر خصوصیات آن چیز توجّه کرد.

15- زینت : آرایش ، زیبایی ، زیور                            ساعی : سعی کننده ، کوشا
      متدینّ : دین‏دار                                             تحقّق : به حقیقت پیوستن ، درست شدن

      دژخیمان : دشمنان                                         مناطق : جمع منطقه )توجّه : البته جمع منطق هم هست(
16- الف( چهار جمله دارد.         دلا ] با تو سخن می‏گویم [ دیدی آن عاشقان را ؟

2                             1                                                        
                                          جهانی، رهایی در آوازشان بود و در بند، حتّی قفس، شرمگین از شکوفایی شوق پروازشان بود!

4                                                          3                                                          
    ب( اسارت

    پ( عاشقان
    ت( شرمنده ، خجل ، شرمسار

    ث( شکوفایی : شکفتن ، شکفته شدن

صفحه‏ی 8

صفحه‏ی 9
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1- الف( پدر من تمام دارایی خود را در قزوین فروخت و به تهران آمد.
   ب( من، دانش‏های قدیم را از استادان مختلف آموختم. )یاد گرفتم(

   پ( ما بسیاری از این لغات را کم کم از حافظه، بازگو و سپس آنها را الفبایی کرده‏ایم. 
   ت( نام را نیز چون همیشگی نمی‏دیدم، پایبند آن نبودم.

2- شهرت : آوازه                              طرز : شیوه ، روش                          فراهم آوردن : در دسترس قرار دادن ، تهیّه کردن
    تألیف : نوشتن کتاب با استفاده از منابع                                                واداشتن : وادار کردن ، مجبور کردن

    تعلیم : یاد دادن                         خطّی : دست‏نویس

3- تأخیر : عقب انداختن ، درنگ کردن                                رحلت : درگذشت ، وفات
      مقام : جایگاه ، مرتبه                                                  سستی : ضعف و بی‏حالی

4- در راه عشق، دردهای زیادی تحمّل کرده‏ام که قابل توضیح دادن نیست و زهر جدایی چشیده‏ام که قابل بیان کردن نیست.
5- چهار جمله دارد.

                         درد عشقی کشیده‏ام که مپرس    زهر هجری چشیده‏ام که مپرس
4                    3                   2                    1                                    

6-                     همچو حافظ، غریب در ره عشق    به مقامـی رسـیده‏ام که مپرس    

                                                  1 جمله )خبری(                       1 جمله )امری(
7- به کلمه‏های دعوت ، سال ، قول ، ماه ، واژه و نام می‏توانیم واژه‏ی ))نامه(( را اضافه کنیم.

8- مقایسه ، بیان تفاوت‏ها و شباهت‏های دو چیز است.
9- بابا طاهر

10- دائم : همیشه                      بی : است
11- چهار جمله

          خداوند ] با تو سخن می‏گویم [ به فریاد دلم رس )برس(    کس بی کس )تو هستی(، من مانده ] ام [ بی کس

4                             3                                2                                1                            

12- مصطفی علی‏پور

13- منظور وجود مبارک و نازنین حضرت امام زمان )عج( می‏باشد.

1- گزینه‏ی 3. اوراق : جمع ورق                           حقایق : جمع حقیقت                   جوامع : جمع جامعه

                  تلفات : جمع تلف                           معاونان : جمع معاون 

2- گزینه‏ی 1. دیار از یک قسمت ساخته شده است.

                  گشتی  گشت + ی                ناکام  نا + کام                بی‏شمار  بی + شمار
3- گزینه‏ی 4.        دلاور مرد                     آب انار            دوران تحصیل             میهن عزیز              سردخانه

                          صفت     اسم )موصوف(              اسم  اسم                اسم       اسم                   اسم    صفت                صفت   اسم 

صفحه‏ی 10
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4- گزینه‏ی 3.

5- گزینه‏ی 2. )؟(

6- گزینه‏ی 1. پیش از نقل قول مستقیم از دو نقطه استفاده می‏کنیم نه هر نقل قولی.

     موارد استفاده دو نقطه ):( : پیش از نقل قول مستقیم، هنگام توضیح دادن، شمردن اجزای یک چیز و هنگام معنی کردن کلمه به 

کار می‏رود.  

             

7- گزینه‏ی 1.     گزینه‏ی 1 : دو جمله           گزینه‏ی 2 : سه جمله    گزینه‏ی 3 : سه جمله            گزینه‏ی 4 : چهار جمله

8- گزینه‏ی 2. در گزینه‏ی 2 ، کلمات متضاد هستند ولی در بقیّه‏ی گزینه‏ها، مترادف )هم معنی( هستند.

9- گزینه‏ی 1.

10- گزینه‏ی 3.

11- گزینه‏ی 4. سه حرف اصلی تکمیل و کمال  ) ک م ل (      سه حرف اصلی کلام  ) ک ل م (

12- گزینه‏ی 2. واژه‏های فارسی ، علمی ، بزرگ ، عربی و صحیح ، صفت هستند.

13- گزینه‏ی 1.

14- گزینه‏ی 3. خبری ، امری

15- گزینه‏ی 2. موارد : جمع مورد          اشخاص : جمع شخص            متون : جمع متن            معلومات : جمع معلوم

16- گزینه‏ی 1. )تأخیر و درنگ( ، )سستی و ضعف( و )بزرگ و عظیم( ))مترادف(( هستند.

17- گزینه‏ی 1. لغتنامه‏ی دهخدا

18- گزینه‏ی 3. فردوسی

19- گزینه‏ی 2.

20- گزینه‏ی 1.

21- گزینه‏ی 3. قابل توصیف کردن نیست.

22- گزینه‏ی 2.

23- گزینه‏ی 3. در گزینه‏ی 3 ، لغتنامه ))نهاد(( است.

24- گزینه‏ی 3.

25- گزینه‏ی 4. در گزینه‏های 1 ، 2 و 3 پسوند داریم ولی در گزینه‏ی 4 ، پیشوند داریم.

پروردگار  پرورد + گار              دانشمند  دانش + مند           خطّی  خط + ی             بی‏هوش  بی + هوش

26- گزینه‏ی 2.

صفحه‏ی 14
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1- ابتــدا قرینــه‏ی شــکل را نســبت بــه یکــی از خط‏هــای تقــارن افقــی یــا عمــودی رســم می‏کنیــم و ســپس قرینــه‏ی شــکل جدیــد 
را نســبت بــه خــطّ تقــارن دیگــر رســم می‏کنیــم، شــکل آخــر، قرینــه‏ی شــکل اوّلیــه نســبت بــه نقطــه‏ی )م( خواهــد بــود.

ــه محــور عمــودی رســم  ــه‏ی شــکل حاصــل را نســبت ب ــم و ســپس قرین ــه را رســم کردی ــی، قرین ــه محــور افق ــدا نســبت ب 2- ابت
می‏کنیــم.

3- یعنی اگر قرینه‏ی آن شکل را نسبت به آن نقطه، رسم کنیم، خود آن شکل می‏شود.
4- الف( درست        ب( نادرست )مثلًا متوازی‏الاضلاع مرکز تقارن دارد، ولی خطّ تقارن ندارد.(

     پ( درست          ت( درست               ث( درست
     ج( درست            چ( نادرست )در لوزی، محلّ برخورد دو قطر، مرکز تقارن است.(

ریاضی

صفحه‏ی 19

صفحه‏ی 20
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 -5

6- گزینه‏ی 3.    

7- گزینه‏ی 2.    

8- گزینه‏ی 2.                                 مثلًا قطر )م د( از مرکز تقارن شش‏ضلعی منتظم نگذشته است.

9- گزینه‏ی 3.

10- گزینه‏ی 1. 

مثلّث متساوی‏الساقین مرکز تقارن ندارد.

مثلّث متساوی‏الاضلاع با اینکه سه خطّ تقارن دارد، مرکز تقارن ندارد.

متوازی‏الاضلاع خطّ تقارن ندارد، ولی مرکز تقارن دارد.

صفحه‏ی 21
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1 4

1 با 2 عوض می‏شود و 3 با 4 عوض می‏شود.
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 -2
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زرد
آبی

آبی

آبی

آبی

آبی

سبز

قرمز

سیاه

صورتی
زرد

زرد

زرد

زرد

زرد

سیاه

قهوه‏ایزرد

قهوه‏ای

قهوه‏ای

آبی

قرمز

صورتی

ستری
خاک

نارنجی

نارنجی
ستری

خاک

صورتی

صورتی

صورتی قرمز

آبی

سیاه

آبی

سبز

قرمز
قرمز

قرمز

نارنجی

نارنجی

سیاه
سیاه

سیاه

سیاهسیاه سبزسبز

صورتی
صورتی

صورتی

صفحه‏ی 24

زرد قهوه‏ای

1- بله درست است. زیرا در واقع آن شکل را 180 درجه حول نقطه‏ی )م( دوران داده‏ایم.

ــدارد. اگــر شــکلی را حــول هــر نقطــه‏ای 360 درجــه دوران دهیــم، روی خــودش منطبــق خواهــد شــد. )روی خــودش  2- فرقــی ن

می‏افتــد.(

3- وقتــی شــکلی را حــول یــک نقطــه بــه انــدازه‏ی 180 درجــه یــا کمتــر در جهــت عقربه‏هــای ســاعت می‏چرخانیــم و شــکل روی 

ــارن چرخشــی دارد. ــم شــکل، تق ــد، می‏گویی خــودش می‏افت

-3

-4
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4- با توجّه به رنگ‏های شکل‏ها در کتاب کار مکعب، پاسخ‏ها به این صورت خواهند بود.

 -5

صفحه‏ی 25

دارای تقارن چرخشی است.
)با دوران 90 درجه‏ای روی خودش می‏افتد.(

دارای تقارن چرخشی است.
)با دوران 60 درجه‏ای روی خودش می‏افتد.(

دارای تقارن چرخشی است.
)با دوران 120 درجه‏ای روی خودش می‏افتد.(

دارای تقارن چرخشی است.
)با دوران 180 درجه‏ای روی خودش می‏افتد.(

دارای تقارن چرخشی نیست.

دارای تقارن چرخشی نیست.
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1- با توجّه به رنگ‏های شکل‏‏ها، پاسخ‏ها به این صورت هستند :

2- با توجّه به رنگ‏های شکل‏‏ها، پاسخ‏ها به این صورت هستند :

صفحه‏ی 26

180 درجه

180 درجه 180 درجه 360 درجه

90 درجه 45 درجه

ندارد

ندارد

خود شکل می‏شود.
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 -3

-4

-5

* بله یکسان خواهد بود.

 -1

صفحه‏ی 28
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-2

                     -3
   

                                                                                              4 = طول
                                                                                           2/5 = عرض  

                                                                                              2 = قاعده‏ی کوچک
                                                                                              4 = قاعده‏ی بزرگ                                                                                                

                                                                                              2 = ارتفاع
                                                             6 = 2 ÷ ]2 × )4 + 2([ = مساحت  

                                                                                              4 = قاعده                                                                                                
                                                                                              4 = ارتفاع

                                                                               16 = 4 × 4 = مساحت  

                                                                                            4 = قاعده                                                                                                
                                                                                         3/5 = ارتفاع

                                                               7 = 2 ÷ ) 3/5 × 4 ( = مساحت  

صفحه‏ی 29
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    10 = 2/5 × 4 = مساحت 
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-4

 -5

 -6

7- در مثلث )1( ، اگر 5 واحد به مؤلفه‏ی اوّل هر رأس اضافه
کنیم، مختصات رأس نظیـرش در مثلث )2( به‏دسـت می‏آید.

در واقع مثل این است که مثلث )1( را 5 واحد به سمت راست انتقال داده‏اید.

 -8

صفحه‏ی 30

صفحه‏ی 31
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و
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شکل اوّل

شکل جدید و =

5

6

3

9

0

0

0

0

3

9

2 + 3

9 - 3

4 + 2

6 - 4

10

و = 4
1

6

2

2

6

2

6

0

0

0

0

6

ی = 4
2

ی = 10

7

د = 3
2

د = 9
7

ل = 1
4

ل = 7
9

س = 3
4

س = 9
9

م = 1
1

م = 7
6

ــم، مختصــات نقطــه‏ی  ــا 5 جمــع کنی ــه‏ی دوم را ب ــم و مؤلف ــا 6 جمــع کنی ــه‏ی اوّل را ب ــر مؤلف ــه، اگ ــر نقطــه از شــکل اوّلی * در ه
ــد. ــت می‏آی ــد به‏دس ــکل جدی ــرش در ش نظی

اگر مؤلفه‏ی اوّل و مؤلفه‏ی دوم هر کدام از رأس‏های مسـتطیل )د ج م ی( را 3 برابر کنیم، مختـصات رأس‏های مسـتطیل )ن س م ل( 
به‏دست می‏آیند.

)2()1(

مختصات رأس‏های مستطیل )د ج م ی(

مختصات رأس‏های مستطیل )ن س م ل(

سن

ج

م ی

د

ل
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 -1

 -2

                                                                          1/5 = قاعده‏ی کوچک
                                                                             6 = قاعده‏ی بزرگ                                                                                                

                                                                             4 = ارتفاع
                                       15 = 2 ÷ ]4 × )6 + 1/5([ = مساحت  

                                                                             2 = قاعده‏                  
                                                                             4 = ارتفاع

                                                                8 = 4 × 2 = مساحت  

5 اصلاح شود.
3  3- با عرض پوزش مختصات نقطه به‏صورت 

درون دایره، 16 مربع کامل به ضلع یک واحد وجود دارد.

4- 16 مربع کامل و 5 تا نصف مربع داریم. پس مساحت شکل 18/5  است.

صفحه‏ی 32

صفحه‏ی 33
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1- گزینه‏ی 1.            12 = 2 ÷ ]3 × )5 + 3 ([ = مساحت

2- گزینه‏ی 2. بهتر است به روش رسم شکل این سؤال را حل کنید.
3- گزینه‏ی 1. این سؤال مربوط به آزمون ورودی تیزهوشان سال تحصیلی 95 ـ 94 می‏باشد.

20 واحد به سمت چپ                          : گزینه‏ی 1

10 واحد به سمت پایین

                             ثانیه 250 = )5 × 10( + )10 × 20( = زمان لازم  

20 واحد به سمت راست                            : گزینه‏ی 2

10 واحد به سمت پایین

                              ثانیه 650 = )5 × 10( + )30 × 20( = زمان لازم  

20 واحد به سمت راست                            : گزینه‏ی 3

10 واحد به سمت بالا

                            ثانیه 800 = )20 × 10( + )30 × 20( = زمان لازم  

20 واحد به سمت چپ                            : گزینه‏ی 4

10 واحد به سمت بالا

                              ثانیه 400 = )20 × 10( + )10 × 20( = زمان لازم  
4- گزینه‏ی 1. 

          2 = 2 ÷ )2 × 2 ( = مساحت مثلث 2                                                     10 = 2 ÷ )4 × 5 ( = مساحت مثلث 1
2 = جواب

10

 = 1
5

                                                                         

5- گزینه‏ی 1. در چهار پرش اوّل، در کل، 2 واحد به سمت بالا جا‏به‏جا می‏شود.
                                                     از مکان اوّلیه، 20 واحد به سمت بالا می‏رود  20 = 2 × 10  10 = 4 ÷ 40

6- گزینه‏ی 3. 

                                                                                                         12 = 2 ÷ )4 × 6 ( = مساحت                                   18/75 = 2 ÷ )7/5 × 5 ( = مساحت                                  
                                                                         6/75 = 12 - 18/75 = جواب

صفحه‏ی 34

صفحه‏ی 35
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7- گزینــه‏ی 2. بایــد توجّــه داشــته باشــید کــه محاســبات بایــد تــا ســاعت 05 : 7 در نظــر گرفتــه شــود زیــرا در 10 : 7 کــه بــه ســاعت 
خــود نــگاه می‏کنــد، زمــان تغییــر مــکان او  بعــد از 10 : 7 خواهــد بــود.

ــه  ــازده واحــد ب ــا ) 55 : 00 ( در کل ی ابتــدا تغییــر مــکان او را براســاس عــدد ســاعت حســاب می‏کنیــم : از ســاعت  ) 00 : 00 ( ت
ســمت راســت مــی‏رود و از   ) 00 : 01 ( تــا ) 55 : 01 ( در کل یــازده واحــد بــه ســمت چــپ برمی‏گــردد و بــه همیــن ترتیــب 000 
تــا ساعـــت )55 : 5 ( بــه مبــدأ  بــاز می‏گــردد. از ســاعت ) 00 : 6 ( تــا ) 55 : 6 ( در کـــل 11 واحــد بــه راســت مــی‏رود در ساعـــت 

) 00 : 7 ( و ) 05 :  7 ( دو واحد به چپ برمی‏گردد و در کل از لحاظ افقی 9 واحد به جلو رفته است.
حــال تغییــر مــکان او را براســاس عــدد دقیقــه حســاب می‏کنیــم : او در ســاعت ) 05 : 00 ( یــک واحــد بــه بــالا مــی‏رود و از آن پــس، 
هــر 10 دقیقــه کــه بگــذرد، از لحــاظ عمــودی، تغییــر مکانــی نمی‏دهــد. پــس در ســاعت )05 : 07 ( در کل یــک واحــد از مبــدأ بالاتــر 

آمــده اســت. پــس در ســاعت ) 55 : 7 ( او در نقطــه‏ی ) 1 و 9 ( قــرار دارد. .
8- گزینه‏ی 4. 

                 5 = ) 4 + 3 ( - 12 = وتر      12 = محیط مثلث قائم‏الزاویه
                                            6 = 2 ÷ ) 4 × 3( = مساحت مثلث

                        6 = 2 ÷ ) ارتفاع وارد بر وتر × 5 ( = مساحت از راه دیگر

12 = ارتفاع وارد بر وتر
5

 = 24
10

 = 2/4                                               

9- گزینه‏ی 4. با رسم سه رأس داده شده‏ی این متوازی‏الاضلاع در صفحه‏ی مختصات، به راحتی مختصات رأس )ی( به‏دست می‏آید.
نکته : در متوازی‏الاضلاع، مجموع مختصات دو رأس مقابل، با مجموع مختصات دو رأس دیگر برابر است.

              
 7
5 +  1

2 =  3
5 +  ?

?
= ی      5

2
                                                                                                             

10- گزینه‏ی 3. 

3  تغییر یابد.
2

11- گزینه‏ی 2. با عرض پوزش مختصات نقطه‏ی )الف( به 

ــی و  ــرض )افق ــم از ع ــم از طــول و ه ــد، در نتیجــه ه ــر نمی‏کن ــر می‏شــود، و شــکل تغیی ــی مســاحت 16 براب ــه‏ی 1. وقت 12- گزین
ــود.         ــر می‏ش ــار براب ــودی( چه عم

= آ   5
3

     20

12
                                                         

 2
5

 2
1

5
1

4

3

9

108642

7
8

97531

6
5
4
3
2
1

ج
س



ششم ابتدایی )جلد4(پاسخنامه‏ی کتاب کار 18

 -1

 -2

3- گزینه‏ی 2. 
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ــد. پــس کافیســت مختصــات نقطــه‏ی وســط یکــی  ــم قطرهــای متوازی‏الاضــاع همدیگــر را نصــف می‏کنن ــه‏ی 4. می‏دانی 4-  گزین
از قطرهــا را حســاب کنیــم.

   )  2
4 +  4

2
( ÷ 2 =  3

3
                                                

5- گزینه‏ی 2. مرکز دایره، وسط قطر است.
   )  7

5 +  4
2 ( ÷ 2 =  5/5

3/5                                                               

2 ×  5
3 -  1

3 = 10
6 -  1

3 =  9
3

6- گزینه‏ی 2.                                                                                                  
     

2 ×  5
3 -  0

2 = 10
6 -  0

2 = 10
4

                                                                                                                    

2 ×  5
3 -  4

2 = 10
6 -  4

2 =  6
4

                                                                                                                   

7- گزینه‏ی 1.        
2 × ن 

م - 19
9 =  7

11
                                                          

                                                                            
                                                13 = ن  26 = ) ن ( × 2
                                               10 = م  20 = ) م ( × 2

8- گزینه‏ی 4. با عرض پوزش، در آخر سؤال )کدام گزینه نخواهد بود؟( صحیح است.    

= م  4
3

= ی               6
3

= ن              6
1

= ل             4
1

2 ×  4
4 -  2

6 =  8
8 -  2

6 =  6
2

1- گزینه‏ی 1.                

2 ×  4
4 -  1

2 =  8
8 -  1

2 =  7
6

                                 

2- گزینه‏ی 1. دو نقطه‏ی داده شده و نقطه‏ی گزینه‏ی ) 1 (، بر روی یک خط قرار می‏گیرند، پس مثلث به‏وجود نمی‏آید. 
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3- گزینه‏ی 4. 

4- گزینه‏ی 3. 
       2 ×  6

4 -  3
5 = 12

8 -  3
5 =  9

3
5- گزینه‏ی 4.          

 2 ×  2
4 -  3

2 =  1
6 6- گزینه‏ی 2.                                                                                                                  س =

( = مختصات وسط پاره‏خطّ )س م(    2
4 +  1

6
( ÷ 2=  1/5

5
                                                                                             

7- گزینــه‏ی 4. اگــر نقطــه‏ی )م( را حــول نقطــه‏ی )س( ، 180 درجــه دوران دهیــم، در واقــع قرینــه‏ی نقطــه‏ی )م( نســبت بــه مرکــز 
ــس :                ــد. پ ــت می‏آی ــارن )س( به‏دس تق

 2 ×  8
6 -  5

2 = 11
10

                                                                      
 2 ×  8

7 -  6
5 = 10

9
8- گزینه‏ی 2.     

2 × 10

9 -  5
7 = 15

11
9- گزینه‏ی 3.                                        
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1- نیروی گرانشی، نیروی الکتریکی و نیروی مغناطیسی                        
2- نیروی گرانشی                       

3- نیروسنج                     
4- نیوتون                

5- حدود 50 نیوتون                
6- نیرویی که یک آهن‏ربا به آهن‏ربای دیگر )یا قطعه فلزی از جنس آهن، نیکل یا فولاد( وارد می‏کند، نیروی مغناطیسی گفته می‏شود.                        

7- زیرا جرم کره‏ی زمین از جرم ماه بیشتر است.                         
8- بله                      

9- جرم هر جسم به مقدار مادّه‏ی تشکیل دهنده‏ی آن بستگی دارد ولی وزن جسم، همان نیروی جاذبه‏ای است که زمین به آن جسم وارد 
می‏کند.                

10- مثلًا    1( باعث می‏شود راحت‏تر بتوانیم راه برویم.
               2( می‏توانیم جسمی سنگین را هل بدهیم.  

               3( می‏توانیم با مالش گوگرد کبریت به کناره‏ی زبر قوطی کبریت، آن را شعله‏ور کنیم.   
11- وقتی جسمی حرکت می‏کند، از طرف هوا بر آن نیروی مقاومی وارد می‏شود که اصطلاحاً به آن نیروی مقاومت هوا می‏گویند.                       

12- بله ـ عامل حرکت جعبه‏ی بالایی به همراه جعبه‏ی زیری، نیروی اصطکاک است.                      
13-  نیروی بالابری، نیروی وزن، نیوری مقاومت هوا و نیروی رانش         

         
ــی  ــر را خنث ــر یکدیگ ــرو اث ــن دو نی ــه ای ــود ک ــر آن وارد می‏ش ــز ب ــل ســطح می ــروی عکس‏العم ــروی گرانشــی و نی ــه‏ی 3. نی 1- گزین

می‏کننــد.
2- گزینه‏ی 1. نیروی گرانشی همیشه به‏صورت جاذبه است.

3- گزینه‏ی 2. نیروی جاذبه‏ی زمین
4- گزینه‏ی 2. نیروی اصطکاک برخلاف جهت حرکت اتومبیل اثر می‏کند.

5- گزینه‏ی 4. نیروی الکتریکی
6- گزینه‏ی 4. 

7- گزینه‏ی 2. 
8- گزینه‏ی 4. 
9- گزینه‏ی 2. 
10- گزینه‏ی 3. 

توضیــح گزینــه‏ی 4 : بــه علـّـت شــکل جســم، اگــر آن را بــه ســمت چــپ یــا راســت حرکــت دهیــم، مقــدار نیــروی مقاومــت هــوا بــر آن، 
یکســان نخواهــد بــود.

11- گزینه‏ی 4. با افزایش دما، هوا کم تراکم‏تر می‏شود )رقیق می‏شود( و نیروی بالابری هواپیما کاهش می‏یابد.

12- گزینه‏ی 2. 
13- گزینه‏ی 1. 

14- گزینــه‏ی 4. چــون ســرعت ثابــت اســت پــس بایــد نیــروی رانــش و نیــروی اصطــکاک برابــر باشــند و چــون قــرار اســت ارتفــاع نیــز 
ثابــت باشــد، بایــد نیروهــای بالابــری و  وزن برابــر باشــند.

علوم تجربی
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15- گزینه‏ی 3. نیروی بالابری بر هواپیما به‏صورت نیروی تماسی ظاهر می‏شود.                        
16- گزینه‏ی 4. کوه‏نوردی

                       
17- گزینــه‏ی 2. شــکل اجســام در مقــدار کشــیدگی فنــر مؤثـّـر نیســت. چــون جــرم ایــن اجســام بــا هــم یکســان اســت، پــس نیــروی 
جاذبــه بــه هــر 4 جســم، یکســان اســت و از روی شــکل نمی‏تــوان فهمیــد کــه نیــروی گرانــش زمیــن بــر ایــن اجســام یکســان اســت.                

توجّه : چون وزن این 4 جسم یکسان است و فنر شماره‏ی )2(، کمتر کشیده شده است، پس از بقیّه‏ی فنرها قوی‏تر است.
18- گزینه‏ی 2. علّت این کنده شدن، اختلاف فشار در روی سقف و درون ساختمان است.                 

19- گزینه‏ی 1. با توجّه به طراحی قسمت جلوی هواپیما، با وزیدن باد، فشار بالای هواپیما کم شده و در نتیجه هواپیما افزایش ارتفاع پیدا 
می‏کند. و همچنین چون باد در خلاف جهت هواپیما می‏وزد، سرعت هواپیما کم می‏شود.                 

20- گزینــه‏ی 1. باعــث می‏شــود اصطــکاک بیــن کــف دســت و میلــه‏ی وزنــه افزایــش یابــد تــا موقــع بلنــد کــردن وزنــه، از ســر خــوردن 
وزنــه در دســتان وزنه‏بــردار جلوگیــری کنــد.                      

21- گزینه‏ی 4. چون بدن انسان رسانای الکتریسیته است، اگر خودکار را طوری گرفته باشد که بارهای الکتریکی در محلّ مالش با دست او 
تماس داشته باشند، از طریق دست او منتقل شده است و خنثی شده‏اند.                     

22- گزینــه‏ی 2. در مســیر رفــت، چــون آهن‏ربــا گلولــه را بــه ســمت خــود جــذب می‏کنــد، ســرعت گلولــه بیشــتر از مســیر برگشــت 
اســت. )چــون در مســیر برگشــت نیــز نیــروی جاذبــه‏ی آهن‏ربــا بــر گلولــه اعمــال می‏شــود.(

توضیــح گزینــه‏ی 4 : بــر آونــگ، نیــروی تکیــه‏گاه )از ســقف( و نیــروی مقاومــت هــوا به‏صــورت تماســی وارد می‏شــوند و نیــروی گرانشــی 
زمیــن و نیــروی مغناطیســی آهن‏ربــا به‏صــورت غیرتماســی وارد می‏شــوند.

ــه وجــود آمــدن نیــروی  ــن فشــار باعــث ب ــه تختــه می‏شــود و ای 23- گزینــه‏ی 1. نیــروی الکتریکــی، باعــث فشــار تختــه پاک‏کــن ب
ــود. ــن می‏ش ــمت پایی ــه س ــن ب ــه پاک‏ک ــت تخت ــع از حرک ــه مان ــود ک ــکاک می‏ش اصط

24- گزینه‏ی 3. در هنگام فرود هواپیما، نیروی گرانشی بیشتر از نیروی بالابری است.
25- گزینه‏ی 2. شبیه همان اتفّاقی است که در موقع بلند شدن هواپیما از روی زمین رخ می‏دهد.

26- گزینه‏ی 3.

27- گزینــه‏ی 1. هرچــه از ســطح زمیــن بــه ســمت مرکــز پیــش برویــم، وزن مــا کمتــر می‏شــود زیــرا لایه‏هــای بــالای ســرمان، نیــروی 
جاذبــه‏ای بــه ســمت بــالا بــر مــا اعِمــال می‏کننــد.

28- گزینه‏ی 2. نیروی اصطکاک که با حرکت جسم مخالفت می‏کند باعث افزایش طول فنر می‏شود.
29- گزینه‏ی 2. جهت نیروی اصطکاک بر خلاف جهت حرکت گلوله خواهد بود.

30- گزینه‏ی 2.

کولــه‏ی خــود را برخــاف جهتــی کــه می‏خواهــد بــه پیــش بــرود، پرتــاب کنــد. او بــه کوله‏پشــتی نیــرو وارد می‏کنــد. پــس طبــق قانــون 
ســوم نیوتــون ، کوله‏پشــتی هــم بــه همــان انــدازه ولــی در خــاف جهــت، نیــرو بــه اســکیمو وارد می‏کنــد و ایــن نیــرو بــه ســبب کــم 

بــودن نیــروی اصطــکاک، باعــث حرکــت اســکیمو بــه ســمت تکّــه گوشــت می‏شــود.

صفحه‏ی 49
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{

1- گزینه‏ی 3.
2- گزینه‏ی 4.

3- گزینه‏ی 3. رانش

4- گزینه‏ی 1.

5- گزینه‏ی 3.
6- گزینه‏ی 1.
7- گزینه‏ی 4.

8- گزینــه‏ی 2. چــون چــرخ )1( در خــاف جهــت حرکــت عقربه‏هــای ســاعت می‏چرخــد، بــا دنبــال کــردن جهــت حرکــت زنجیرهــا 
متوجّــه می‏شــویم 2 چــرخ دیگــر نیــز در خــاف جهــت حرکــت عقربه‏هــای ســاعت می‏چرخنــد.

9- گزینه‏ی 2.
10- گزینه‏ی 3. استفاده از کش بلندتر

11- گزینه‏ی 3.
12- گزینه‏ی 2.

13- گزینه‏ی 4. پیچ و مهره ممکن است برای ثابت نگه‏داشتن اجزا استفاده شود.
14- گزینه‏ی 3.

صفحه‏ی 54

صفحه‏ی 55

صفحه‏ی 56


